Обществените представи за корупцията

Резултатите от изследването показват, че липсва отчетливо изразена и относително масово споделяна обществена представа за същността на корупцията. Най-често, корупцията се определя като подкуп – 24,5 % от интервюираните лица асоциират този феномен с даването на подкуп, рушвет, пари „под масата” на служебно лице срещу облага, (бърза услуга) решаване на проблем. На второ място по степен на разпространеност е представата, че корупцията е кражба, присвояване на обществени блага от лица с власт за сметка на други лица или обществото като цяло, метод за източване на пари, ограбване на държавата. Това разбиране се споделя от 11,5 % от интервюираните, на въпросът „Според Вас, корупцията е:…”, при който се допуска повече от един отговор.

На трето място по степен на разпространение е представата, споделена от 10,7 %, според която корупцията се асоциира със злоупотреба със служебно положение, с власт; злоупотреба на длъжностни лица с държавни средства в лична полза или в полза на близки хора; злоупотреба с обществено доверие, търговия с влияние; превишаване на права от хора с власт. Близко до тази представа е и разбирането, (споделяно от 8,9 % от интервюираните) според което корупцията е облагодотелстване на лица с власт от нещо, което не е регламентирано; че корупцията означава да получиш нещо, което не ти се полага; че това е форма на облагодетелстване на едни за сметка на други.
В представите на 8,0 % от интервюираните лица, корупцията е беззаконие, незаконно забогатяване, нарушаване на законите; незаконно действие за облагодетелстване на едната страна; незаконно вземане на пари и придобиване на имущество; незаконни сделки; заобикаляне на правилата; неправомерно разходване на финансови средства.
Корупцията се определя още като: искане на пари от държавни служители, за да свършат работа, която им е задължение; (5,1 %) рекет, изнудване за пари на хора, нуждаещи се от бърза услуга; (3,5 %) престъпно поведение; (2,4 %) забогатяване чрез мошеничество, измама, далавера; (2,1 %) поквара, алчност, липса на морал; (1,8 %) болест на управляващите, показател за лошо управление; (1,3 %) нещо, което е повсеместно в България; (1,3 %) но и като шурободжанащина, назначаване на лица на държавна работа с „връзки”, според 1,0 % от интервюираните.
Сред регистрираните в изследването представи за корупцията се срещат още: конфикт на интереси, организирана престъпност, рекет, но и представата за корупцията като взаимно изгодна сделка, заобикаляща закона. Едва 0,1 % от интервюираните са посочили, че въпросът за корупцията не ги интересява, а 10,7 % са заявили, че не могат да определят какво представлява корупцията.
Разнообразието от образи и понятия, чрез които се описва корупцията в обществените представи обхваща както конкретни форми на корупционни престъпления, така и по-цялостни възприятия, имащи отношение към властта, парите, управлението или справедливостта. Независимо от частичното припокриване между различните регистрираните представи, в своята цялост, те са ориентирани спрямо властта (начина на нейното практикуване и качеството на управлението) и парите, респективно ползване на облаги или имущество. Ясно изразен акцент е поставен върху влиянието на корупцията върху качеството на управлението и справедливостта.
Обществените възприятия за корупцията са насочени в различна степен към конкретни форми на нейното проявление, към механизмите, чрез които тя функционира или към последиците от корупцията по отношение на обществото. По-често вниманието е насочено към формите на проявление, както и към общите последици от корупцията, (оценявани по-често в морални категории) отколкото към разбиране на механизмите, чрез които тя функционира.

Самото понятие за корупция означава развала, деградация, деморализация, загуба на доверие в институциите и публичния ред. То описва състояние, което е резултат от развитието на определени процеси, които сравнително по-рядко биват обект на обществено внимание. Това определя и общия извод за това, че корупцията се възприема по-скоро като всеобщо обяснение за съществуващите социални проблеми, отколкото като самостоятелен, конкретен проблем, който би могъл да бъде решаван.

Схематичното представяне на корупцията я разделя на две големи групи форми на проявление, които съставляват различен вид престъпления – т.нар. дребна, административна или всекидневна корупция, от една страна, и „високата” корупция, „корупцията по високите етажи на властта”, нарушаването на политическите права на гражданите или политическата корупция. В този смисъл, регистрираните обществени възпрятия за корупцията са насочени по-често към т.нар. „дребна” корупция, но с много отчетлив акцент върху властовите механизми, които я правят възможна.
Всъщност корупцията е процес, който генерира и се разгръща в мрежи от зависимости. Отделните фази в този процес, които в своята цялост водят до състоянието на деградация и деморализация, предполагат различни форми на корупционни престъпления и степен на развитост на корупционните мрежи. Обществените възприятия разпознават в нееднаква степен отделните фази в развитието на корупцията като процес. В зависимост от това, резултатите от настоящето изследване идентифицират определени различия в обществените нагласи, свързани със степента на разпространение, отговорността и възможностите за ограничаване на обхвата на корупцията в българското общество.

Можем да представим корупцонния процес като поредица от фази, при всяка от които имаме различни форми на проявление, бихме могли да ги сведем до пет основни фази: сговаряне – търговия с влияние – подкуп - конфликт на интереси - злоупотреба със служебно положение/злоупотреба с власт. Резултатите от регистрираните в изследването обществени възприятия за корупцията се разпределят неравномерно спрямо всяка от тези фази.
Фазите на сговарнето, на търсенето на възможности за „решаване на проблем”, за заобикаляне на закона чрез намирането на „свой човек”, остава встрани от общественото внимание. Фигурата на посредника, който „търгува” с влиянието си върху онези, от които зависи вземането на определено решение, също така рядко се асоциира с корупцията. Обществените възприятия свързват корупцията с подкупа като конкретно действие, като „пари под масата” и много по-рядко с конфликта на интереси, до който води търговията с влияние или директния подкуп. Властта се възприема като фактор за развитието на корупцията, но няма ясно артикулирано разбиране за характера на политическата корупция, извън облагодетелстването на „свои хора” и несправедливото разпределение на финансови средства и ресурси, което води до несправедливост.
Представата за корупцията като подкуп се споделя по-често от интервюираните лица на 30 и повече години, отколкото от онези, които са на възраст между 18 и 29 години. В същото време, тази представа е значително по-често споделяна от хора с висше образование 30,9 %, живеещи по-често в столицата (39,0 %). Тази представя се споделя в много по-голяма степен сред онези, които се определят като хора, живеещи богато – 81,2 % от тях са склонни да определят корупцията като подкуп.
Сред интервюираните лица, които са склонни да определят корупцията като кражба, като присвояване на обществени блага, преобладават лицата със средно и по-ниско образование, живеещи по-често в по-малки населени места, но определящи себе си като хора, които живеят без съществени лишения.
По-често възприемат корупцията като злоупотреба със служебно положение или с власт, интервюираните лица на възраст между 40 и 49 години, (17,2 % от тях) живеещи по-често в град – областен център, определящи себе си като хора, живеещи с известни лишения.
Отново сред възрастовата група между 40 и 49 години, по-често се споделя и разбирането за корупцията като облагодетелстване на лица с власт от нещо, което не им принадлежи. По-често тази представа се споделя от лица със средно образование, живеещи в град – областен център, които определят себе си като хора, живеещи без материални лишения.
Сред онези, които възприемат корупцията чрез обобщението, че тя е беззаконие или незаконно забогатяване, възрастта не диференцира съществено получените резултати. Тази представа е по-ясно изразена сред лицата с висше образование, живеещи в столицата, като самооценката за материалния им стандарт, също няма определящо значение за споделянето на подобно разбиране.
Доминиращата представа, че корупцията е преди всичко подкуп, определя и регистрираните в изследването оценки за това кой от участващите в корупционното престъпление би трябвало да носи по-голяма отговорност. Най-често посочван е онзи, който приема финансова или друга облага, (30,9 % от всички интервюирани лица) докато предлагащият е определян като отговорен от 10,8 %. Това съотношение очертава специфичен проблем, доколкото пасивният подкуп се възприема като действие, което би трябвало да бъде оценено по-тежко, отколкото активния подкуп. Зад тази нагласа стои разбирането, че едва ли не, онзи който предлага подкуп или друга материална облага е принуден да го направи от онзи, който приема да се възползва от тази облага. Именн отук можем да търсим ясно изразената връзка с властовите позиции и доминиращата нагласа, според която вината в корупционното престъпление в по-малка степен е на онзи, който плаща за сметка на онзи, който приема да се възползва.
Регистрираните нагласи не съответстват на правната логика, според която и двете страни в корупционното престъпление са еднакво виновни. Те съдържат в себе си определена степен на търпимост към активния подкуп, ако той бъде разбиран като отговор на властови натиск или рекет. Тази нагласа променя перспективата към корупцията и допълнително затруднява възприемането й като конкретен социален проблем, спрямо който би могло да се действа ефективно.
Фигурата на посредника, на онзи, който осигурява връзката между страните, остава относително неразличима в обществените представи – едва 4,1 % от интервюираните са посочили именно посредника като отговорен за реализирането на корупционното престъпление. Още по-рядко, едва според 0,8 % от интервюираните, отговорност би трябвало да носи и онзи, който ебил свидетел на корупционното престъпление, но не е подал сигнал за него.

Най-често, според 46,9 % от интервюираните, отговорност би трябвало да носят всички участници в корупционното престъпление, а 6,5 % от отговорилите са посочили ,че не могат да преценят чия би трябвало да е отговорността. Тези резултати потвърждават липсата на относително цялостна и широко споделена представа за същността на корупцията като социален феномен в българското общество.
Обществените нагласи към корупцията отразяват представата, че тя е по-скоро универсално обяснение за всички други проблеми, отколкото относително самостоятелен проблем, който се предполага че може да бъде идентифициран и ефективно наказателно преследван. Регистрираните в изследването обяснения за характера на корупцията като социален феномен, определят както степента на нейната разпознаваемост, така и представите за нейната свързаност с други социални проблеми, пред които е изправена в момента България.
Малко повече от една трета, (36,5 %) от интервюираните лица, определят корупцията като основен проблем, пред който е изправена страната ни в момента. Това отрежда на корупцията едва четвърто място по честота на посочване при отговорите на въпроса: „Кои, според Вас, са основните проблеми пред които е изправена България в момента?”. На първо място, 56,8 % от интервюираните лица са посочили ниските доходи. Високите цени са определени на второ място като основен проблем от 43,5 %. Сред посочените отговори, политическата нестабилност се определя като основен проблем от 38,2 % от интервюираните.
Резултатите от изследванията на общественото мнение през изминалите десетилетия, почти неизменно са откроявали като основни проблеми: бедността, безработицата, престъпността и корупцията. Спрямо тези относително устойчиви обществени нагласи, настоящето изследване регистрира известно разместване, което извежда на преден план и политическата нестабилност. Но, четирите основни проблема запазват съществено си значение и в резултатите от настоящето изследване.
Бедността се определя като основен проблем от 33,7 %, а безработицата – от 28,3 % от интервюираните лица. Некачественото здравеопазване, (посочено като сновен проблем от 20,3 %) се разпознава по-често като проблем от престъпността, която е отбелязана от 16,4 %. Сравнително по-малък е делът на онези, които определят като основен проблем лошата образователна система, (8,3 %) както и замърсяването на околната среда, което е основен проблем за  3,7 %.
Ако обобщим получените резултати, бихме могли да установим отчетливото открояване на проблема за бедността, (включително и чрез посочването на ниските доходи и високите цени) като основен проблем, следван от корупцията, безработицата и престъпността. Конкретният контекст, в който бе проведено настоящето изследване, извежда на преден план и проблема за състоянието на политическата система, който сравнително рядко е намирал място сред проблемите, възприемани като най-съществени за състоянието на България.
Най-младите възрастови групи – между 18 и 29 години, определят корупцията като основен проблем, (43,8 % от интервюираните в тази възрастова група) следвани от интервюираните лица на възраст между 50 и 59 години. Най-често, това разбиране се споделя от онези, които имат висше образование и живеят в столицата или в град – областен център, по-често без съществени лишения. Този социален профил, в по-голяма степен разпознава корупцията като основен проблем пред страната. Относително равномерното разпределение между най-младите и лицата над 50 годишна възраст, дава основание да се предположи, че споделяното между тях разбиране за корупцията е формирано в различен период от време, но изразява сходна степен на критична социална чувствителност.
Изострената социална чувствителност спрямо корупцията в България, независимо от липсата на относително единно и широко споделено разбиране за нея, не води до увеличаване на дела на онези български граждани, които споделят разбирането, че тя може д абъде ограничена в известна степен или дори да бъде напълно премахната. През септември 2021 година, 45,9 % от интервюираните лица са избрали отговора, че винаги ще има корупция, но тя може да бъде ограничена в известна степен. Сравнението с резултати от изследването на Националния център за парламентарни изследвания от април 2019 година, показва че е налице известно намаление на отговорилите по този начин на същия въпрос. През 2019 година на това мнение са били 49,3 %.
В същото време, сравнението между данните между 2019 и 2021 година, показва известно нарастване на дела на онези, които приемат, че е невъзможно корупцията да бъде премахната напълно – от 23,2 на 26,4 %. През 2021 година, още по-малко са и интервюираните, които допускат, че корупцията може да бъде премахната напълно – едва 2,7 %.
Единственият отговор, по който няма почти никаква разлика през изминалите три години е, че корупцията би могла да намалее съществено. Подбно мнение споделят 18,2 % през 2021 година спрямо 18,1 % през 2019 година. Този умерен оптимизъм се споделя от по-младите, на възраст между 18 и 29 години; с висше образование, по-често сред жителите на по-малък, но и на областен град, определящи себе си като хора живеещи с големи или известни лишения.
В същата посока са и разбиранията на онези, които приемат, че винаги ще има корупция, но тя може да бъде ограничена в известна степен. По-често това мнение се споделя сред интервюираните лица на възраст между 30 и 49 години, с висше или полувисше образование, живеещи в град – областен център, но също така и в столицата или по-малък град, без тази представа да бъде съществено диференцирана спрямо начина, по който те определят своя материален стандарт.
Обобщената дотук картина на обществените представи и нагласи спрямо корупцията, показват че без да е налице цялостно и споделено разбиране за нейната същност, изразените мнения я определят като значим проблем, който би могъл да бъде преодолян, но само отачсти. Много по-разпознаваеми в общественото мнение са щетите, които корупцията нанася на обществения интерес. Макар и индиректно, това потвърждава хипотезата, че корупцията се възприема по-скоро като всеобщо обяснение за проблемите, отколкото като самостоятелен социален проблем.

Половината от интервюираните лица, (50,4 %) определят корупцията като причина за разхищение на публични средства. На второ място, според 41,5 % от посочените отговори, корупцията води до загуба на обществено доверие. Липсата на справедливост като резултат от корупцията, изтъкват на преден план 40,3 %.  Отново, като свързана с корупцията възприемат задълбочаването на бедността 37,2 % от интервюираните лица. Следват невъзможност за ефективно управление, (35,3 %) завсимост на политическите елити, (27,0 %) намаляване на чуждите инвестиции, (21,6 %) нарушаването на политическите права на гражданите, (9,1 %) и ограничаването на свободата на изразяване – 5,8 %. Едва 4,4 % от интервюираните лица, отговорили на този въпрос са посочили, че не могат да преценят в какво се изразяват щетите по отношение на обществения интерес, които нанася корупцията.
Обобщената картина показва, че въпреки своята разнородност, (както и това, че отговорилите са посочвали повече от един отговор) сферите, в които се разпознават щети спрямо обществения нитерес, биха могли да бъдат групирани около предимно икономически, политически или социални. Разхищението на публични средства, задълбочаването на бедността и намаляването на чуждестранните инвестиции определят по-скоро икономическите последици от корупцията. На свой ред, загубата на обществено доверие и липсата на справедливост имат по-общ социален характер, докато зависимостта на политическите елити, нарушаването на политическите права на гражданите и ограничаването на свободата на иразяване, имат по-скоро политически характер.
Икономическите щети, които нанася корупцията са ясно разпознаваеми сред всички интервюирани лица, отговорили на този въпрос. Като разхищение на публични средства определят послеиците от корупцията, най-често онези, които имат висше образование, (53,3 % от тях) живеещите в столицата или в град – областен център, които определят по-често себе си като живеещи без или с известни лишения.
Корупцията е причина за задълбочаване на бедността, според 41,5 % от отговорилите, които са на възраст между 30 и 39 години; с основно и по-ниско образование, жиевещи в град – областен център, но и в по-малки населени места; определящи себе си като живеещи с големи лишения.
Намаляването на чуждестранните инвестици се определят като резултат от корупцията сред всички, които са отговорили на този въпрос, като възрастта няма съществена диференцираща роля, както и образователното равнище. За сметка на това, тези последици се определят като по-съществени сред живеещите в градове – областни центрове и още повече – сред жителите на по-малките градове. Тази представа е споделена по-често сред онези, които определят себе си като живеещи без или с известни лишения.
Политическите и социални щети, които нанася корупцията, според резултатите от настоящето изследване, се разпознават на първо място като загуба на обществено доверие. Тази нагласа е ясно очертана сред интервюираните лица на 40 и повече години; с висше, но и със средно образование, по-често в столицата и по-големите градове; най-вече сред онези които живеят без или с известни лишения.
Усещането за липса на справедливост, което е една от основните характеристики на българското обществено мнение, се възприема като резултат от корупцията, най-вече спроде по-младите възрастови групи, (47,2 % от отговорилите на възраст между 18 и 29 години и 45,1 % от лицата между 30 и 39 години) сред съществена група от интервюираните с висше образование, но преди всичко – сред онези с основно и по-ниско образование – съответно 56,1 % и 68,4 %; сред 5,7 % от живеещите в столицата, както сред тези, които посочват, че живеят без лишения, така и сред онези определят като по-нисък материалния си стандарт.
Поставянето в зависимост на политическите елити като резултат от корупцията е определяно като щета за обществения интерес, по-често сред лицата на 40 и повече години; с висше образование, но по сходен начин определят проблема и онези, които имат средно образование; сред живеещите в столицата, (37,6 % от тях) като това мнение се споделя по-често от хора, живеещи без лишения.
Предимно интервюирани лица между 40 и 49 години определят щетите от корупцията чрез невъзможността за ефективно управление. Това разбиране се споделя по-често сред лицата с висше образование, преди всичко, живеещи в столицата – 45,9 %; определящи себе си като живеещи без или с известни лишения.

Чрез нарушаване на политическите права на гражданите възприемат по-често щетите от корупцията две възрастови групи – най-младите, между 18 и 29 години, и лицата между 50 и 59 години. Тук отново имаме основание да приемем, че става въпрос за две поколения, които по различен начин, но в еднаква степен определят този проблем като пряко свързан с развитието на корупционните процеси. От гледна точка на тяхното образователно равнище, този проблем се разпознава по-отчетливо сред лицата със средно и по-ниско образование; живеещи в град или село, определящи себе си като живеещи с големи лишения или дори в мизерия.
Сред интервюираните лица, които определят ограничаването на свободата на изразяване като следствие от развитието на корупцията, има лек превес на онези, които са между 18 и 29 години, от една страна, както и на лицата между 50 и 59 годишна възраст. Тук отново, тези две относително ясно очертани поколения реагират по сходен начин по отношени ена политическите последици от корупцията. По-често те са със средно или по-ниско образование; живеят в град – областен център или по-малък град, като определят себе си като хора, които живеят с големи лишения.
Независимо от липсата на относително единна и широко разпространена представа за същността на корупцията като социален феномен, в българското обществено мнение е налице ясно очертано разбиране за мащабите на щетите, които корупцията нанася на обществения интерес. Тези мащаби далеч надхвърлят степента, в която резултатите показват готовност да бъде отредено място на корупцията сред основните проблеми на България. Установените обществени нагласи отразяват временно състояние на представата за разпространеността на корупцията. Но, ако имаме предвид резултатите по отношение на разпространеността и възможността да бъде ограничена корупцията, можем да твърдим, че става въпрос за устойчиви нагласи, формирани в дълъг период от време. Възприятията за корупцията отразяват представата за наличието на една консолидирана корупционна среда, която има различни измерения и форми на проявление, но все така продължава да нанася дълбоки щети на обществения интерес.
