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КЛАСИФИКАЦИЯ НА ИНФОРМАЦИОННИТЕ СИСТЕМИ ПО 
ФУНКЦИОНАЛНИ ОБЛАСТИ
Съвременният електронен бизнес предполага интензивното използване на глобалната мрежа съвместно с други технологии и форми на комуникация, което дава възможност за провеждането на разнообразни бизнес инициативи. Той поддържа електронна търговия, съвместна работа и Уеб-базирани бизнес процеси както в рамките на самата организация, така и с нейните бизнес партньори. Под “електронна търговия” се разбира маркетинг, обслужване, покупки, продажби на стоки, услуги и информация с помощта на Интернет. Електронният бизнес обхваща електронната търговия и включва в своите рамки сложни приложения, които подпомагат различни негови дейности. Понастоящем много организации използват информационни технологии за разработването интегрирани информационни системи, които обслужват по няколко функционални области, за да подобрят съответните бизнес процеси. Подобни системи позволяват стратегическо използване на новите технологии за споделяне на информационните ресурси и подобряване на ефективността на отделните бизнес процеси. Забелязва се тенденция на преход от старомодните информационни системи, обслужващи единствена функционална област и работещи на големи машини към клиент-сървър приложения, осигуряващи цялостно информационно обслужване, които да обслужват по няколко бизнес функции.
Информационните системи се класифицират по функционални области. Основните функции на организацията – производство, маркетинг и продажби, управление на човешките ресурси, финанси и счетоводство - се поддържат от обособени системи.
В зависимост от функционалните области, които обслужват информационните системи могат да се разделят на две големи групи:
1. Функционални информационни системи
2. Интегрирани организационни приложения

